

Sursa: *Schmidt*

008/1/13:28.VI.1972, ora 13.

Cursa: "RODICA "

A participat Lt. BULIGA.

NOTA INFORMATIVA

28.VI.1972.

În prima parte a lunii iunie 1972, într-o seară în jurul orei 19 soția sursei ieșind în oraș după cumpărături s-a întâlnit cu BIHARI LIANA, care își aștepta soțul pe la U.N.T. BIHARI FRANCISC, s-a dus să vândă niște sticle la Centrul de achiziții pe Str. Titulescu. Soția sursei fiind reținută de LIANA, pînă ce a venit soțul acesteia, a asistat la o scenă destul de vehementă, unde PERI a repezit-o pe LIANA, iar începi să umbli după mine, doamnă, chiar dai ție și rușine să tw duci să vinzi sticlele, vezi nu am fost în altă parte" la care LIANA a replicat "da, că iar începi să umbli după altele!" După ce s-a despărțit de PERI, LIANA pretinzînd că mai are ceva de lucru la birou (sau suplinește pe cineva) a mers spre Armata Roșie cu soția sursei și i s-a plîns că PERI iar umbli după femei, mereu se ceartă și o maltratează. Soția sursei a intrat într-un magazin și discuția s-a întrerupt. La întoarcere, după ora 20 soția sursei a observat pe PERI, care a intrat-o așă la restaurant "sîngur, făcînd observația ajans acasă că "nu e frumos din partea lui PERI că sînt nevoiți să vîndă sticle să aibă un ban în casă și el se duce la restaurant ". După părerea ei " poate să fie adevărat ceva în cele spuse de LIANA, că PERI iar s-a încurcat cu cineva".

În ultimaile zile ale trimestrului III, fata doamnei Bucidau care este în clasa în care sursa e diriginte a primit o notă mică la limba franceză de la B.F., notă cu care a ajuns să fie amenințată să rămîni corigentă. Cînd sursa i-a atras atenția doamnei Bucidau asupra acestui lucru (ca fata lor să se pregitească mai bine pentru ultimele 1-2 ore) ea a izbucnit: " Vezi, asta e răsplata că am îndrăznit să-i cer banii împrumutați!" Mai departe a relatat că și mai înainte i-am împrumutat o sumă mai mare (1000 lei) care am primit-o înapoi în foarte greu, în rate. Acum îi datora încă vreo 400 lei - dat mai mult fără știrea soțului doamnei Bucidau de care avea neapărată nevoie, că vor să cumpere autoturism și au luat împrumut de la C.A.R., 10.000 lei pe numele ei și a lui VERES MARIA și ratele trebuie să plătească, "și nu l-am întrebat mai mult, de-

110 706

bit) dacă a trecut pe la secretariat - a spus în continuare că tot s-a așinat cu promisiuni că nu a primit banii de la D...P., dar se va duce el la doamna Huta (ea adună banii pentru J.A.R. - nota sursei) și vezi ce am pățit! Nu ți-am spus nimic fiindcă am fost cu părere că sînteți prieteni foarte buni dacă voi i-ați botezat fata, dar ai știți că mai sînt multe asemenea situații, lui VULTUR datorează 5000 lei și încă la mai cîți.... Nu știu cu ce îl are în mîină pe HORVATH PAL, că în toate îl susține și îi permite tot!".

Discuția s-a terminat aici sursa promițînd să se intereseze de situația fetei, împreună cu situația altor elevi care au mai ajuns să fie în pericol de limba franceză, fără să amintească că a vorbit cu doamna Tomelou. Pînă la urmă fetița a trecut cu nota (media) 5 fiind ascultată încă odată în penultima sau ultima oră.

Sursa a obținut să vadă o dovadă concretă că SZILAGY ZOLTAN, susține legături cu colegi de specialitatea lui, instituții din Ungaria. Aproximativ în 19-20.VI.1972 KOVACS VARGA ISERIU a cerut părerea sursei la școală cu ce ar putea descifra unele texte destul de slab vizibile - fotocopii, care urma să fie traduse pentru o lucrare pentru Tov. BUREACA directorul adj. Sursa i-a recomandat să folosească o lupă și cu această ocazie a văzut și fotocopiile. Erau 5-6 file (format aprox. 13 X 18 reduse de la format apropiat de coală ministerială), după documente datînd din 1720-1730. Sursa s-a avut timp să ia cunoștință de conținutul lor. (KOVACS s-a grăbit dar între ele era și fotocopia actului de înregistrare în care s-a precizat (fotocopie după un original bătut la mașină) că au fost cerute de la Arhivele Statului (OROSZAGOS LEVELTAR) din Budapesta de SZILAGY ZOLTAN din Bistrița. KOVACS spunea că le-a primit de la Tov. BUREACA și să facă traducerea.

In perioada 15-20.VI.1972 SZILAGY ZOLTAN a organizat o excursie de o zi cu clasa a VI-a B. (unde e diriginte), excursie la care clasele paralele române au fost inițiate formal să participe, dar într-un mod să nu prea vie. Sursa fiind întrebat de SZ.Z., dacă nu se duce la excursie cu ei, a răspuns că nu poate din cauza situațiilor la școală. SZILAGY a remarcat: "Am invitat și pe ceilalți dacă nu vin, dar nu vin, treaba lor, cu atît mai bine".

In ziua de 17.VI.1972 a avut loc întîlnirea de 10 ani a unei promoții la Liceul Liviu Rebreanu. După o scurtă peditați comună cu foștii elevi de la clasele române, maghiare și

107

germane s-a ținut pe clase ora de dirigiență. La class maghiară
fostul diriginte JOZSA (care s-a scuzat printr-o scrisoare pen-
tru lipsa lui evocând motive de boală) a fost suplinit de domni-
șoara M. IXL - ea fiind cea mai în vârstă dintre foștii lor
profesori. Dintre profesori au participat HORVATH PAL, KOVACS
ZOLTAN (pensionar actualmente) și sursa. KOVACS ZOLTAN avea un
pliant de amintire pe care își nota la fete care s-au căsăto-
rit numele lor actual. La sfârșit HORVATH, i-a cerut pliantul
(stînd încă toată lumea în bînci) și urmărit cîte dintre fete
(vreo cinci) s-au căsătorit cu români. Lemna lui KOVACS (care
a stat alături) a fost: "dar vezi că sînt care s-au căsătorit
și cu germani." În timpul orei de dirigiență sursa a constatat
surprins cît de mult știe HORVATH PAL despre cei absenți.
(Școala terminată, profesia actuală, situația familială) mai mult
decît foștii lor colegi, organizatorii întîlnirii.

" SCHMIDT "

N. J.

Materialul se referă la numiții HORVATH PAL,
SZILAGY ZOLTAN, ur, ăriți de noi prin D.U.L. și la numiții BIHARI
FRANCISCO, VERES MARIA, KOVACS TIBERIU, KOVACS ZOLTAN - legături-
le acestora.

SARCINI:

Informatorul a fost instruit ca după reîntoarce-
rea numitului SZILAGY ZOLTAN, să accentueze caracterul apropi-
at al relațiilor amicale cu obiectivul pentru a stabili
relațiile acestuia în Ungaria, modul cum a obținut atît de
ușor documentele de la Arhivele Statului din R.P. Ungară, re-
lațiile obiectivului cu persoanele de naționalitate maghiară
care-l vizitează la domiciliu.

Va stabili în permanență, deplasările de la domi-
ciliu ale obiectivului HORVATH cît și vizitele pe care acesta
le primește vizitîndu-l mai frecvent la domiciliu, exploataînd
faptul că organizează în comun o expoziție fotografică.

MASURI:

În această perioadă se va exploata situația
operativă creată pentru a se inf. " T.O. " la domiciliul obiec-
tivului " H. "

Lt.

BULIGA VASILE.